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TLAČOVÁ SPRÁVA 

 
 Štátna vedecká knižnica v Banskej Bystrici – Literárne a hudobné múzeum  v spolupráci s partnermi, 

kultúrnymi inštitúciami v meste Banská Bystrica pripravili už XXVII. ročník multižánrového festivalu 

Literárna Banská Bystrica. Festival je venovaný pamiatke slovenského básnika, dramaturga, 

spisovateľa MIKULÁŠA KOVÁČA, ktorého život bol spätý s týmto mestom. Podujatia v rámci 

festivalu budú prebiehať od 22. - 26. 9. 2025, v rôznych kultúrnych inštitúciách.  

 

Z HISTÓRIE FESTIVALU 

Inšpiráciou pre jeho vznik bol práve tento jedinečný básnik, ktorý mesto miloval, prežil v ňom takmer 

celý život a venoval mu veľa nádherných veršov. V slovenskej poézii druhej polovice 20. storočia mu 

patrilo jedno z popredných miest, jeho tvorba oslovovala veľké množstvo obdivovateľov. Básnické 

zbierky Zem pod nohami, Obrana stavebnice, O modrej labuti, Zemnica, Pod slnkom a mnoho ďalších 

sú svedectvom jeho tvorivej energie, ktorá aj dnes pôsobí nanajvýš citlivo a ľudsky. Dodnes sa často 

interpretuje najmä báseň Táto krajina, ktorá emotívne oslovuje vzťahom básnika k domovine. 

Predčasný odchod básnika Mikuláša Kováča z tohto sveta († 58) podnietil jeho priateľov, aby sa pokúsili 

uchovať jeho pamiatku v rozličných podobách. Okrem pomenovaní vzdelávacích a kultúrnych inštitúcií 

– Verejná knižnica Mikuláša Kováča, Gymnázium Mikuláša Kováča, Kováčova Bystrica a i., vyšli 

o ňom aj zaujímavé publikácie, ako napr. MIKI - svedectvo o stave ľudskej duše. Koláž dokumentov 

a spomienok na básnika Mikuláša Kováča (autori Štefan Šmihla, Stanislav Balko).  

V ŠVK – Literárnom a hudobnom múzeu uchovávajú vzácne zbierky z jeho života a diela. Po jeho smrti 

boli vydané knižky z dovtedy nepublikovaných básní – Pravdaže srdcom a Všetci ste v mojom srdci 

prítomní.  

 
ČO PRIPRAVILI ORGANIZÁTORI FESTIVALU 

Gymnázium Mikuláša Kováča (GMK) 

Pedagógovia a študenti GMK prispeli do tohoročného programu prezentáciou španielskej kultúry: 

videoprojekciou krátkometrážnych filmov, ukážky Sevillanas - španielsky folklórny párový tanec 

z Andalúzie a latinskoamerické tance (22. 9.). Zároveň predstavia pedagógovia a žiaci slovensko - 

čínskeho odboru  Čínu – krajinu tisícich chutí a tradícií: čínsky tanec, kaligrafia, kultúra pitia čaju, 

kung – fu (25. 9.). 
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Literárne a hudobné múzeum (LHM) 

Múzeum do festivalu prispeje viacerými podujatiami. V rámci komunitných podujatí pripravilo 

interaktívnu prednášku spojenú s diskusiou: Bylinkovanie ako životný štýl (22.9.) 

V spolupráci so Stredoslovenským osvetovým strediskom pripravilo Poeticko - hudobný večer 

vojvodinských Slovákov, ktorý je venovaný Roku zahraničných Slovákov. 

Pod dramaturgiu sa podpísala Mgr. Katarína Mosnáková Bagľašová. V programe sa predstavia hostia: 

Ján Chrťan, Jarmila Papová, Ľudová hudba Súdiovci. Podujatie plné zvučnej hudby a poetického slova 

si rozhodne nenechajte ujsť (22.9.). 

Do pozornosti dávame aj stretnutie jubilujúcim spisovateľom JURAJOM KUNIAKOM a uvedenie 

knižného výberu z jeho básnickej tvorby PUTOVANIE KU KATEDRÁLE.  Podujatie sa uskutoční 

24. 9. o 16.00 hod  

Tradičná Burza literárnych talentov (25.9.) je neodmysliteľnou súčasťou festivalovej ponuky.  Ponúka 

možnosti na pravidelné klubové stretávania pre zabehnutých i nových začínajúcich tvorcov poézie, či 

prózy v prostredí múzea.  

 

Verejná knižnica Mikuláša Kováča (VKMK) sa v rámci Knižného klubu Živeny (22. 9.) bude 

rozprávať o knihách nedávno zosnulej autorky Evy Borušovičovej.  

Zároveň sa vo VKMK stretne podporná skupina rodín s deťmi s Aspergerovým syndrómom v 

prepojení na odporúčania motivačnej literatúry a beletrie na tému inakosti pod názvom: Každý 

potrebuje spriaznenú dušu (25. 9.).  

 

PaedDr.  Marcel Páleš - prozaik, básnik, rozhlasový redaktor, editor internetových stránok, bloger 

prispeje do „festivalovej kuchyne“ multižánrovým umeleckým podujatím, nielen s regionálnymi 

umelcami z oblasti poézie, prózy, aforizmov, ale i výtvarného a hudobného umenia pod názvom 

KOVÁČI UMENIA (23. 9.).  

 

Základná škola s  materskou školou Jána Bakossa sa do programu zapojí interaktívnym 

woprkshopom: „Krehká krása" - workshop tvorby haiku (26.9.) s lektorkou Mgr. Evou Urbanovou 

Šimkovou, PhD.- autorkou a literárnou teoretičkou haiku.  

Programová ponuka je tento rok naozaj bohatá, treba si len vybrať a prísť! 
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